

# 希望，与春天同行

## ——西藏地震灾区见闻

5月12日，蓝天白云映衬着吉隆镇乃村的雪山草地，黄色的那锦梅朵竞相绽放宛如一幅画。刚刚经历地震磨难的多吉旺拉，驾驶着拖拉机，犁开沉睡的土地，撒下希望的种子。

地震过去半个月了，西藏灾区群众的生产生活逐步恢复。经历这场地质灾害后，他们心里充满了对党和政府的感恩，他们说得最多的是“感谢党和政府”。

在安置点内，在田野上，在草场里，希望与春天同行，受灾群众依然对未来的生活充满信心。

### “帐篷村”红旗飘扬 受灾群众生活逐步恢复

地震后，定日县绒辖乡下辖的3个行政村、800多名受灾群众全部被集中安置到了陈塘、邦色、达仓三个临时安置点上，每家每户住进了棉帐篷，分发了被褥、衣物、食品和饮用水等救灾物资。整齐排列的救灾帐篷上，鲜艳的五星红旗迎风招展。灾区的学校已经复课，群众衣食住行得到了妥善安置，生活逐步恢复正常。记者走进邦色安置点的一顶救灾帐篷，地中间烧着藏区常见的牛粪炉，炉火正旺，十几个人围坐在帐篷四周，吃着煮土豆，聊着家常。

热情的米玛端起酥油茶和藏白酒，请记者品尝；女主人巴珍端来煮

土豆，示意记者蘸着辣椒酱吃。尽管遭受了巨大的磨难，但灾区群众的脸上显得很平静，聊到开心处他们还会笑起来。“上面发的帐篷是一家一顶，但炉子不够，我们就和其他四户把粮食集中起来，一起做做饭。”米玛说。

地处中尼边境的吉隆县萨勒乡，距震中仅40多公里，是此次地震受灾最严重的乡镇之一。记者在萨勒村安置点看到，在一片空地上，军绿色的帐篷错落有致，不少帐篷旁用铁皮圈起了小厨房，帐篷上无一例外地插着鲜艳的五星红旗。村民边巴拉姆说：“地震当天就分发了糌粑等食物，这几天发放的物资越来越多，米面蔬菜啥都有。”

地震这天，村民央金放牧时被砸伤。“乡干部带着村干部和医生到牧场去找女儿，用担架抬回医疗点救治，但还是没能救过来。政府已经尽力了！”央金的母亲说，村里帮忙安葬了女儿，搭建了帐篷，保险公司赔付8万元，政府又给了1万多元慰问金。

### 受灾群众的心里话：“感谢党和政府！”

萨勒乡卡帮村村民加鲁指着筐里的蔬菜和地上的整袋糌粑、大米说：“托其切（谢谢）！感谢党！感谢国家！”

同属萨勒乡の色琼村房屋在地震

中几乎全部损毁，全村135人转移到萨勒安置点。正在吃晚饭的米玛说：“政府考虑得太周全了，我们撤离时啥都没带，政府送来了炉子，还发了蔬菜、碗筷，现在酥油、糌粑、大米都有。”

谈起这些天来的抗震救灾工作，绒辖乡的受灾群众由衷地感谢政府。36岁的次仁班丹说：“感谢党和政府，在第一时间就把群众需要的东西送到这里来。生活在这个大家庭里，我觉得很幸福。”

采访中灾区群众对救灾工作充满了感恩。由于道路严重受阻，陈塘安置点的群众直到5月2日才全部住上棉帐篷，他们对此并无怨言。79岁的梅梅老人流着泪告诉记者：“最危难的时候是共产党和金珠玛米（解放军）出现在我们面前搭建帐篷，解决了我们的燃眉之急。”

高效的组织指挥，强大的抗震救灾能力，让灾区群众从心里感受到党和政府的温暖，感受到祖国的伟大，感受到社会主义的优越性。绒辖乡仓木坚村党支部书记班久说：“没有共产党，我们就失去了继续生活下去的勇气。”

### 对恢复重建充满信心 期盼未来生活更美好

“地震让我们失去了昔日的家园，

但我们也不能总是向政府伸手。”班久说，他们村两委班子已讨论，要尽快维修采挖虫草道路，并已安排了夏季农业耕作和人员安置，“我们有决心和信心用自己的双手重建美好家园。”

趁着阳光灿烂的好天气，仓木坚村村民达娃次仁开始晾晒从屋子里抢运出来的青稞。他说，过上十几天，就要种土豆和青稞了。再过一段时间，牲畜也能赶往夏季牧场了。

对于重建家园，灾区群众普遍相信政府一定能做得更好，只是盼望尽早实施。仓木坚村村民55岁的经宗说：“希望政府在灾后重建中为我们建设比现在更好的新农村。”

陈左布德村党支部书记达娃扎西这些天领着群众，从尚未垮塌的房子里抢运各类物资，为恢复生产做准备。考虑到将来的灾后重建，他更担心的是目前这条需要徒步攀爬6公里的山路。他说：“相信将来的新村一定会建设得更好，只是盼望能尽早修建陈左布德自然村到陈塘自然村的道路。”

突如其来的地震，挡不住春天的脚步，也挡不住人们对美好生活的期盼和梦想。

5月的雪域高原，正是春暖花开的季节。绒辖山谷里的杜鹃花，正在漫山遍野地开放。

文/新华社记者 薛文敏 拉巴次仁 张京品 参与采写：刘洪明（新华社西藏日喀则5月12日电）

# 前4月实际使用外资增长11.1%

## 终止或减资涉及合同外资金额均呈下降趋势

本报北京5月12日讯 记者充舒、实习生王冰洁报道：商务部今天发布数据显示，今年1月至4月，全国吸收外资保持增长态势，全国新设立外商投资企业7790家，实际使用外资金额2736.1亿元人民币，同比分别增长17%和11.1%。同时，前4个月，全国共计2262家外商投资企业终止，746家外商投资企业减资，同比分别下降14.5%和26%，涉及合同外资金额分别为99.9亿美元和52亿美元，同比分别下降11.9%和16.8%，终止或减资涉及合同外资金额均呈下降趋势。

一些外商投资企业的终止或减资是否代表“外资撤离潮”来袭？“外商投资企业终止基本保持平稳态势，终止企业造成的实质性影响较小，目前中国并未出现外商投资企业成批大规模撤离的情况。”商务部外资司司长唐文弘今天明确显示。

唐文弘说，外商投资有“出”有“进”，目前总体来看“进”远远大于“出”，并未出现所谓的“外资撤离潮”。理由有如下几个方面：一是大企业经营总体保持稳定。据国家统计局数据，2014年规模以上外商投资工业企业实现利润将近1.6万亿元，同比增长9.5%。二是终止企业平均投资规模较小。2011年至2014年终止外商投资企业数量相当于同期新设立外商投资企业数的36.9%，但是涉及合同外资金额仅相当于同期新增合同外资金额的16.1%。三是终止的企业大多数是空壳企业，要么尚未缴付出资，要么开展实质经营活动的时间很短。四是相当一部分企业转为内资企业继续经营。2014年终止投资的外商投资企业中国因股权变更转为内资企业的占比达到了27.8%。五是外商投资企业在全国终止企业总数中占比较低。根据工商总局数据，2011年至2014年全国终止各类企业184.4万户，其中外商投资终止企业占比不到2%。

“对外国投资者而言，中国市场依然充满机遇。”唐文弘表示，在中国美国商会今年初开展的年度营商环境调查中，近70%的受访者对中国市场发展表示乐观，其中，服务业和研发密集型行业的乐观程度最高。

# 榆横—潍坊特高压交流工程开建

本报济南5月12日电 记者王金虎报道：今天，榆横—潍坊1000千伏特高压交流工程正式开工，该项工程途经的陕西、山西、河北、山东4个省，通过视频会议的方式同步举行开工仪式。该工程是目前国内输电距离最长的特高压交流工程，也是山东开建的第二条特高压工程。

该工程建成后，将与锡盟—山东特高压交流工程形成互联，有力支撑华北特高压交直流主网架构建，提升华北地区电网承载能力。初步估算，两条特高压工程每年将为山东输送约440亿千瓦时省外电量，可减少省内煤消耗1500万吨，减排二氧化碳4200万吨、二氧化硫3.6万吨。此前，列入国家大气污染防治行动计划“四交四直”特高压工程已开建4条，包括淮南—南京—上海、锡盟—山东、蒙西—天津“三交”和宁东—浙江“一直”，未来还有晋北—南京、上海庙—山东、锡盟—江苏“三直”工程将陆续开建。

# 创客文化氛围浓

（上接第一版）

## 分会场营造创新氛围

除了主展馆，分布在深圳各地的61个分会场中也充满浓浓的“大众创业，万众创新”氛围。深圳正在积极打造“国际创客中心”，文博会多个分会场所地已设立创业基地、创客空间，通过提供免费办公空间、互联网平台乃至产品设计辅导、原材料采集、孵化器资源，给有创新创业愿望的创客们搭建便利的服务平台。

龙岗区推出首个文化创客园，开辟3000多平方米的创客空间，配套300多套创客公寓，为文化创客提供服务。文博会期间，该创客园作为分会场，将举办深港澳高校创客设计作品展、创客故事汇、创客历史图片展以及世界和平主题创意展等以文化创客为主题的系列活动。此外，DCC文创园分会场将举办创客联盟电子作品展，动漫产业园分会场将举办“互联网+”创意游戏展，三联—中百分会场将举办大学生“产学研”创意设计大赛及成果展，家居饰品创客贸易展，力嘉分会场将举办瓦楞纸创意互动嘉年华等。

南山区华侨城文化创意园分会场新的公共艺术空间——C2空间也将在文博会期间正式亮相。C2空间由旧厂房改造而成，将打造创意孵化平台、创新实验场和公共艺术文区。华侨城文化创意园分会场将在文博会期间推出“第二届明天音乐节”、“一人一世界新锐设计师讲座第八季：体验设计”、“举重若轻艺术电影展映第七季”、“T街创意市集文博会专场”以及由华侨城当代艺术中心主办的“请按钮……瞻前顾后—梁志和个展”等先锋性艺术活动。

盐田国际创意集聚区分会场将举办首届“文化创客”（梅沙）论坛暨动漫游戏产业自主创新高峰论坛、首届“文化创客”暨“设计+智造”智能硬件创新创业主题展、首届“文化创客”创新创业项目交易会、首届“文化创客”创新创业项目IP版权交易会、首届“文化创客”创新创业市集等系列活动，发出深圳打造“创客之都”强音。

罗湖区工艺美术集聚区分会场打造的工艺美术领域创客空间也已开放，其中艺展中心推出的“众创空间集聚区”将现场指引市民设计家居陈设方案，实现“商家—设计师—市民”的互动，让“艺术走进百姓家”。笋岗工艺城开放的“青岭创客空间”作为工艺美术行业青年创客一个免费的办公空间、互联网平台，还将为创客在产品的设计辅导、原材料采集、生产加工、产品展示销售、信息交流等方面提供支持。

经初步统计，第十一届文博会各分会场将举办形式多样的创客活动多达20项，这些活动将整合聚集一批全国文化创客群体，创客身上的无穷创新活力和创造动力相互碰撞，将使得各类奇思妙想、创新创意转化为实实在在的创业行动，同时促使政策环境、制度条件和人文氛围等良好“土壤”的形成，为鼓励和支持创新创业打造更科学的生态环境。

## 尼泊尔发生强烈余震 西藏日喀则震感强烈

# 西藏紧急行动展开震区救援



5月12日下午15点05分，尼泊尔再次发生里氏7.5级地震，吉隆方向震感强烈。地震发生后，西藏边防总队机动支队二大队立刻组织22人的救助小组赶赴帮兴村进行救援，挨家挨户开展搜救，并转移和安抚受灾群众。图为在吉隆镇街面担负巡逻任务的官兵成功救出1名受伤群众，及时送往医疗点医治。

本报记者 代玲 通讯员 张钰 摄影报道

委、常务副主席、前线指挥部指挥长丁业现第一时间主持召开紧急会议，对抗震救灾工作进行安排部署，提出了紧急转移受灾群众，做好电力、通讯抢通等

工作的8项要求。据悉，“4·25”地震以来，西藏已累计出动救援力量685825人次，调配和发放帐篷19595顶，为灾区群众提供医

疗服务达7000余人次、发放价值179万元的各类药品及医用耗材，对受灾群众开展健康教育、心理疏导累计达到7.3万人次。

## 王勇在国家减灾委员会全体会议上强调

# 完善长效机制 提升综合能力 推动防灾减灾救灾工作再上新台阶

新华社北京5月12日电 5月12日，国家减灾委员会全体会议召开，国务委员、国家减灾委主任王勇出席会议并讲话。王勇强调，要认真贯彻落实党

中央、国务院的决策部署，完善体制机制，加强能力建设，不断提升防灾减灾救灾能力，有效保障人民群众生命财产安全。

王勇指出，2014年各地区、各部门大力强化协同联动机制，着力完善减灾救灾体系，成功应对了一系列重特大自然灾害，各项工作取得明显成效。但

## 科学防灾重在全民参与

# 各地举行“防灾减灾日”宣传周主题活动

本报北京5月12日讯 记者韩秉志报道：今年5月12日是全国第七个“防灾减灾日”，主题为“科学减灾，依法应对”。从5月11日至17日，各地纷纷举行“防灾减灾日”宣传周活动。

5月12日，北京市西城区相关部门在中国消防博物馆举办了一场包括防震减灾、消防安全、医疗救护等内容的“综合减灾嘉年华”主题活动。在现场，市民不仅

可以免费领取《防灾减灾常识手册》《家庭防震六步走》等防灾减灾科普知识资料，还能零距离了解无人机、液压切割机、消防储水罐等平时不常见的专业救灾设备。

发生火灾后，如何在浓烟下通过疏散通道逃生？在烟雾疏散逃生体验馆，临时搭建的用来模拟发生火灾建筑的充气帐篷，引来不少群众的跃跃欲试。“逃生的时候要摸着墙，用湿毛巾保护好呼

吸道。”在消防战士的指导下，短短一分钟时间，体验的群众顺利地在没有光线的情况下找到了出口。

“20米来的迂回通道又黑又呛，以前遇到这种情况根本不知道该如何逃生。对我来说，通过这次模拟体验，无论是心理素质还是应对能力都有了提高，以后面对火灾就不会那么慌了。”北京市民叶秀芬对记者说。